

Páginas escogidas

Por el desarme mundial

John F. Kennedy

Todo habitante de este planeta debe tomar en cuenta que quizá llegue el día que este planeta ya no sea habitable. Todo hombre, toda mujer, todo niño, viven bajo la espada de Damocles, colgada de los hilos más débiles que pueden ser cortados en cualquier momento por accidente, error de cálculo o por locura. Las armas de guerra tienen que suprimirse antes de que ellas nos supriman a nosotros.

Ya nadie discute si los armamentos son síntomas o una causa de tensión. La existencia misma de las armas modernas, diez millones de veces más poderosas de lo que el mundo nunca haya visto y tan sólo a diez minutos de cualquier blanco sobre la tierra, es un motivo de espanto, de desacuerdo y de desconfianza. Ya nadie sostiene que el desarme debe esperar a que se solucionen todas las disputas porque el desarme tiene que ser parte de cualquier solución de carácter permanente. Y ya nadie pretende que el perseguir la paz sea una debilidad, porque en esta competencia siempre creciente, bien puede ser que la seguridad de una nación disminuya a medida que aumentan sus armamentos.

¿Estamos unidos los católicos?

Por Elías Castillo A.

Se ha dicho que la mayor parte de la población salvadoreña es católica, pero somos católicos mediocres que apenas cumplimos con el precepto de oír misa los domingos. Pero... ¿quién tiene la culpa de nuestra apatía religiosa? Ya las homilias y los sermones no nos impresionan y escuchamos como quien "oye llover". Salimos de la Iglesia más vacíos que antes y muy pocos comentarios favorablemente el contenido de la "charla" dominical. ¿Cuál es el motivo? ¿Tratemos de encontrarlo!

Estamos divididos, no tenemos una sola línea a seguir y nos sentimos tan perdidos en este mare magnum de ideas que tenemos la impresión de que el "fin del mundo está cerca". ¿Se habrá perdido el sentido evangélico basado en el

amor? Nuestra Iglesia Católica, los hombres que integran la Iglesia Católica salvadoreña, deben pensar un poco en el éxito de su misión o en el fracaso. ¿No nos damos cuenta de la ambigüedad de las predicaciones? ¿Es intencional o es casual?

La verdad es que mientras los católicos callan, hay quienes se aprovechan del doble sentido de las expresiones para "tomar una posición" completamente opuesta, atea, subversiva. Cristo no fue un revolucionario tal como se entiende en la actualidad, a pesar de su doctrina estremeció a la humanidad. Se sacrificó en aras de su ideal, sembró la semilla del amor y nunca predicó la justicia con la violencia.

Pasa a la página 47

Realidades que deben cambiar en la vida de la población

Por José Raúl Flórez

La escasez de vivienda figura como uno de los problemas de mayor preocupación en todo el mundo. Cuanto más alto es el nivel de progreso de las ciudades, más se destaca la falta de alojamiento adecuado para millares de sus habitantes. Y la causa de esa elevada concentración humana está en el poderoso atractivo que ejercen los centros urbanos como fuentes de ocupación mejor remunerada, así como la diversidad de motivos de esparcimiento y comodidades que no se encuentran en otros lugares. A propósito de esta realidad, un conocido sociólogo decía que "la gente es atraída por las grandes ciudades como las mariposas nocturnas que no resisten el atractivo de la luz donde luego se queman".

Este asunto ha sido tema de discu-

sión y estudio en numerosas reuniones internacionales, con la participación de economistas, sociólogos y dirigentes políticos, en busca de soluciones factibles que permitan poner término a la afrentosa presencia de formas miserables de vivienda, que ofrecen un contraste inexplicable en la vecindad de suntuosas zonas residenciales. Fruto de tales reuniones son los proyectos acogidos y llevados a la práctica de parte de los gobiernos y la iniciativa privada. Más, la realidad parece empeñarse en ganarle la partida a los buenos propósitos e intenciones, a la programación y ejecución de proyectos masivos de construcciones, ya que siempre se destaca el déficit, dadas las necesidades y las realizaciones logradas a base de esfuerzos

Pasa a la página 47

La Junta debería cambiar sentido...

Por Danilo Velado

En realidad, no iba a escribir sobre el escabroso tema que inicio con el titular de estas líneas, porque muchas personas que han estado (¡y con qué paciencia, digo!) leyendo artículos recientes, me consideran candidato o a salir retratado en TV., en un programa de TV-D'Abuissón (no es nombre comercial, que conste) o bien a aparecer cualquier día con permanente risa esquelética en algún acantilado de nuestro litoral.

Pero no. La ventaja de quienes escribimos desde hace rato en los diarios es que, al igual que a la lluvia, nadie para mientes en lo que decimos y, para terminar de perfilar las cosas, en los presentes días la única lluvia a la que se pone atención es a la de zumbantes plomos que surgen con avidez de muerte de ciertas "cañas huecas" que ahora están en manos de quien primero las agarra. Así que mi primera idea, al sentarme frente a la máquina, era más bien insistir en la necesidad de que los salvadoreños todos, nos armemos... y cuanto más pronto, mejor. Armarnos de paciencia, digo, para soportar lo que nos vino, nos viene y lo que está por llegar: desde robos a mano armada en residencias y automóviles hasta los ululantes y pululantes cuchilleros inescrupulosos de paradas de buses que atacan a mansalva, pasando por las salomónicas medidas no del Rey Salomón sino de Rey Prendes que no pudiendo tirar la brasa de los permanentes visitantes del Externo en otra parte, buscó en la colonia Santa Fe un terreno "propio para turismo", según su leal saber y entender... habiendo tanto espacio utilizable!

La paciencia, pues, es lo que nos va quedando a los guanacos y la esperanza, como he dicho alguna vez, de que sea cierto aquello de que "sólo los chompipes" mueren en la vispera.

De todas formas, lo que decíamos al principio sobre la Junta sigue teniendo validez puesto que en opinión de quien escribe, la Junta que nos gobierna ha permitido que circulen por sus alrededores cada quien como quiera: cada quien con su pensamiento y unos cruzan a la izquierda, otros se han manifestado directamente por la derecha, algunos más se han quedado "parqueados" definitivamente y hay quienes también acuden al taller de la historia queriendo reverdecer épocas de cuando "sí las podían..."

Pero frente al lugar que ocupa la Junta la corriente obligada sigue siendo hacia la izquierda, al parecer. Y sin el parecer más bien, porque yendo sobre la calle del parque zoológico, y cruzando al poniente, se pasa frente a Casa Presidencial, de derecha a izquierda...

Por eso decimos al principio que bien podría la Junta, tal vez, autorizar que se cambiara el sentido y poder pasar igualmente de izquierda a derecha, entrando por la Décima Avenida Sur y cruzando hacia el zoológico. O sea, establecer un doble sentido que de seguro les convendría a muchos, puesto que la vida en una sola dirección resulta tan monótona como si un día todos fuésemos santos: nos moriríamos en un aburrimiento celestial.

Nueva definición del "Tercer Mundo"

Por Herminio Portell-Viá

Desde que un grupo de naciones dirigidas por Nehru, de la India, Soekarno, de Indonesia, y Tito, de Yugoslavia, organizaron en 1956 las naciones "no alineadas" o del "Tercer Mundo" en un abigarrado grupo de países, éstos han estado tratando de definirse y de encontrar un nicho en el cual colocarse en cuanto a los asuntos internacionales.

Por supuesto que no quieren estar juntos con las naciones más adelantadas del mundo, que son las más industrializadas y tienen un nivel más elevado de vida y de civilización, lo cual lograron a fuerza de trabajo, inteligencia e iniciativa, además de que vivían en libertad.

Y tampoco se sienten inclinados a identificarse con el bloque comunista porque es más atrasado, menos desarrollado y por completo regimientado por el marxismo militante, el cual promete una redención que realmente consiste en la esclavitud del individuo por el estado.

Los "no alineados" quieren otra cosa que hasta ahora no han definido con claridad. Siempre se proclamaban diferentes, pero la definición integral se les escapaba. No les resultaba fácil y se les hacía muy difícil el definir cuáles son las naciones con derecho a pertenecer al "Tercer Mundo".

En la reciente conferencia internacional de La Habana (Sept., 1979), la confusión sobre el "Tercer Mundo" se hizo peor. Cuba era el anfitrión de esa conferencia, y es un satélite de la Unión Soviética que se proclama país comunista. Y Yugoslavia es otro país comunista. Pero Egipto, Perú y algún otro país latinoamericano participante de la reunión de La Habana, además de

Pasa a la página 47

El ambicioso sube por escaleras altas y peligrosas y jamás se preocupa de cómo va a bajar. El deseo de subir ha anulado en él el miedo de la caída.

Tomás Adams

¿La "Cacharpa" en el atolladero?

Por Miguel S. Ayala

Es posible que un día de tantos establecen el pensamiento. ¿Soltar palabras comprometedoras aun cuando los zorzales políticos aniden en el bosque y proclamen en sus cantos la plenitud de la libertad? ¿Es cierto que ni siquiera podemos salir a ver qué pasa en la calle? ¿Es éste un cautiverio determinado por nosotros mismos en una isla de circunstancias especiales?

Sabe hasta el más humilde y subdesarrollado mental que todo gobierno sería grato y deseable si se entregara de lleno y muy devotamente a trabajar, a realizar algo en bien de todos con tacto, inteligencia, prudencia, diplomacia y equidad. La justicia jamás ha dejado de ser fonema altruista, fábula, teoría y espejismo lejano, dentro y fuera de los tribunales humanos, en la boca del hombre vulgar como en los labios de la élite religiosa.

Parece suceder siempre que los males del hombre se remiendan a un lado del lienzo para que se desgarran por el otro. Esto lo enseña Jesucristo. ¿Por qué no lo aprendemos por completo? Los males sociales se alivian en parte siempre y cuando la comunidad coopera en ello entusiastamente. No hay gobierno servido a la perfección como no hay varones ni mujeres perfectos.

Pasa a la página 39

Punto y aparte

Inteligencia, decisión y coraje

Por Aristides Salazar

La evolución es el signo que ha impulsado la vida del hombre, a través de todas las épocas y todos los sucesos que regulan el orden y el devenir de la historia. Desde los tiempos de Sócrates, el admirable filósofo que defendió sus ideas morales y espirituales 400 años antes de Cristo, el mundo ha evolucionado, no tanto en lo que toca a los principios que sostenía el maestro griego — que siguen teniendo una vigencia maravillosa para los hombres de pensamiento puro— pero sí en el campo de la investigación científica y de la constante transformación de los valores pragmáticos en que se sustentan el orden social, económico y político de las diferentes etapas de la convivencia humana.

Como ocurrió con Jesús de Galilea, Sócrates no escribió nunca nada que se relacionara con su filosofía. Esta la conocemos por los "Diálogos de Platón", en que éste —el mejor de sus discípulos— recogió de viva voz las enseñanzas de uno de los más preclaros hijos de la Grecia antigua. El objetivo de Sócrates era lograr la educación de los instintos del hombre, tomándolos tales como son, y sin pensar en reformar la obra de la naturaleza". También se dice del sabio griego, que "combatía con acritud la sofística y la falsa retórica".

La sofística y la falsa retórica, si examinamos con

Pasa a la página 15

El lector expone...

QUE SE DESCONGESTIONEN LOS TRAGANTES

No exageramos al informar que los tragantes de todas las arterias (calles y avenidas) de la capital están repletos de tierra y basura en cantidad tal que urgen de una limpieza total antes que llegue la estación lluviosa.

En la total extensión de San Salvador el estado de descuido en que se encuentran esos escapes de agua, es el mismo.

Y por lo tanto no debe verse con indiferencia o disimulo, ese aspecto material de la infraestructura local vial.

Es de verdadera necesidad que los miles de tragantes estén "viva libre" antes de que las tormentas vengan a "humedecer" San Salvador y provoquen congestiones importantes en las esquinas, debido, principalmente, a estar tapados con basuras y tierra que se ha ido acumulando en la temporada de verano.

Las presentes líneas tienen por objeto recordar a las autoridades respectivas superiores la anomalía antes dicha, para que se dignen ordenar la limpieza de rigor, con la antelación que el caso requiere, para no estar en verdaderos aprietos cuando sea tarde y se requieran más premuras en la tarea de poner los repetidos tragantes en condiciones expeditas.

La tarea no es sólo para la capital sino para otras ciudades del país y para los sectores de las nuevas

Pasa a la página 22